Kapitel 5

FRAGESTELLUNG 1

Offne die Datei ,,alctobac.sav*.

Zuerst werden wir ein Streudiagramm erstellen, um einen grafischen Uberblick von
diesem Datensatz zu erhalten.

Gehe dazu auf ,Grafiken / Streudiagramm?®
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Mit ,Definieren”“ kommen wir ins nachste Mend, in dem wir als Y-Variable ,alcohol”
und als X-Variable ,tobacco” auswéahlen. Bestatige mit ,OK*"
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Als nachsten Schritt wollen wir den Korrelationskoeffizienten berechnen. Dazu
mussen wir auf ,Analysieren / Korrelation / Bivariat“gehen.
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Als Variablen sind ,alcohol“ und ,tobacco® anzugeben. Weiters sollte ,Pearson“ und
bei ,Test auf Signifikanz" der Punkt ,zweiseitig“ ausgewahlt sein. Bestatige mit ,OK".

» Bivanate Komelationen

& aleohal > 4.02[FILTE Wariabler K

> RANK of ALCOHOL [re @ alcohol —

> RANK of TOBACCO [d # tobacco Einfiigen
E! Zurickzetzen

Ahbbrechen

.

Hilfe

— k.omelationskoetfizienten
v Pearzon [T Eendal-Tawb [ Speaman

— T est auf Signifik anz

= Fweizeitig " Einzeitig

Optionen. ..

i

¥ Signifik.arte Eaomelationen markisran




Wir erhalten nun den Korrelationskoeffizienten nach Pearson fir alle Werte (also mit
dem ,outlier” Northernlreland) ryy = 0.224 und dem Signifikanzwert (zweiseitig) p =

0.509.

Korrelationen
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ALCOHOL  kKorrelation nach Pearsaon 1,000 224
Signifikanz (2-seitig) , G049

M 11 11

TOBACZCO  Korrelation nach Fearson 224 1,000
Sianifikanz (2-seiti Ja049 .

M 11 11

Im néachsten Schritt berechnen wir den Korrelationskoeffizienten ohne

Northernlreland. Dazu missen mir mittels des MenUpunkts ,Daten / Félle auswéhlen®
den AusreiBer rausfiltern.
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Klicke danach rechts im Feld ,,Auswéahlen® auf ,Falls Bedingung zutrifft®.
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Jetzt missen wir auf ,Falls...“ driicken und als Formel region~=“Northernlreland*
eingeben. Mit ,Weiter”und ,,OK*bestatigen
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Jregion” ist als Stringvariable definiert, daher muissen wir Northerlreland unter
Hochkomma setzen (Hinweis: es ist auch auf Gross/Kleinschreibung zu achten). Zum

Befehl Félle auswahlen siehe Kapitel 3 Fragestellung 3.

regian alcohol tobacco ralcohol | rtobacco filter ¥

1][Morth 647 403 11,000 9,000 Ausgewshlt
2| orkshire G113 3,76 9,000 7000 Ausgewsihlt
3| Mortheast G,19 377 10,000 a,0aa Ausgewahlt
4| Easthidlands 439 3,34 4 000 4 000 Ausgewshlt
aWestMidlands 563 347 E,000 5,000 Ausgewsihlt
B|EastAnglia 4 52 252 2,000 2,000 Ausgewihlt
7| Southeast 589 3,20 7000 3,000 Ausgewsihlt
8| Southwest 479 2,71 3,000 1,000 Ausgewsihlt
S91Wales 527 353 5,000 E,000 Ausgewihlt
10| Scotland 6,03 4 51 8,000 10,000 Ausgewshlt

Maorthernlreland 402 4 55 1,000 11,000 Micht ausgewihlt

Wenn wir jetzt den Korrelationskoeffizienten berechnen (dabei missen die gleichen
Schritte machen wie eingangs erklart gemacht werden), sehen wir, dass der
Zusammenhang zwischen den zwei Variablen viel starker ist. Ohne den ,outlier”
Northernlreland betréagt rxy = 0.784 und der Signifikanzwert (zweiseitig) ist p = 0.007.

Korrelationen

ALCOHOL | TOBACCO

ALCOHOL  Korrelation nach Pearson 1,000 7 84™
Signifikanz (2-seitig) \ o7y
i 10 10
TOBACCO  Korrelation nach Fearson 7847 1,000
Sianifikanz (2-seitio oaT¥ :
i 10 10

. Die Korrelation ist auf dern Miveau van 0,01 (2-seiticn
signifikant.



FRAGESTELLUNG 2

Offne die Datei ,,2ndhandcar.sav*.

Fir den grafischen Uberblick erstellen wir wie in Fragestellung 1 ein einfaches

Streudiagramm.

Fir die Y-Achse nehmen wir ,preis®, fir die X-Achse ,meilen”. Das Streudiagramm
sollte folgendermaBen aussehen:
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Zum Berechnen des Regressionsmodells gehen wir auf ,Analysieren / Regression /

Linear”.
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Als ,abhangige Variable“ (Y-Variable) geben wir ,preis” und als unabhangige Variable

(X-Variable) ,meilen“ an.
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Um die vorhergesagten Werte in die Datenansicht zu bekommen, missen wir auf
~opeichern”dricken. Folgende Auswahlmdglichkeiten sind anzukreuzen:

|

Lineare Regrezsion: Speichern
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Sowohl bei ,Vorhergesagte Werte“, als auch bei den ,Residuen“ wéahlen wir ,nicht
standardisiert“ aus. Mit , Weiter“und ,,OK*” bestatigen.

Wir erhalten in der Datenansicht die vorhergesagten Werte (Variable ,,pre_1%) und
die Residuen (Variable ,res_1%). Im Ausgabefenster werden wir mit viel Output
konfrontiert, von dem fir uns aber vorlaufig nur die Tabelle Koeffizienten interessant
ist.

Koeffizienten®
Standardi
Siprtea
Micht standardisierte koeffizien
koeffizienten ten
Standardf
Madell B ehler Beta T Signifikanz
1 (Konstante) | 6533383 84,812 7r.aor ,ann
MEILEM -312E-02 002 - 806 -13,495 o0

4. Abh&noige Variable: PREIS



Die Konstante liegt bei 6533.383 und der ,Anstieg” betragt —0.031. Daraus ergibt sich
die Regressionsgleichung Y = 6533.383 - 0.031 * X

Zur Uberpriffung dieses Modells betrachten wir im Menl ,Ausgabe /
Modellzusammenfassung*“ Hier wird der R — Wert angegeben, mit dem ausgesagt
wird, wie viel Prozent der Daten durch das Modell erklart wird (in unserem Fall also
65%).

Modellzusammenfassung®

Standardf

Karrigiertes ehler des

Modell R R-Guadrat R-Giuadrat achatzers
1 8063 a0 647 141,57

4. Einflulivariablen : (Konstanted, MEILEM
b. Abhéngioe Yariable: PREIS

Grafisch eignet sich ein Residuen — Plot sehr gut, um das Modell zu Uberprifen.
Dazu gehen wir auf ,Grafiken / Streudiagramm®und wahlen ,einfach” aus.

Danach geben wir als Y-Variable ,res_1“ und als X-Variable ,pre_1“ an. Diese
Variablen wurden durch die obige Auswahl von Residuen und Vorhergesagte
Werte, (engl. ,predicted”, daher ,pre_“) von SPSS erzeugt und in der Datenmatrix
hinten angeflgt.
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Mit ,OK* bestatigen.
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Der Residuenplot zeigt kein deutliches Muster, daher dirften die Voraussetzungen
zur Berechnung eines Regressionsmodells erfillt sein.



FRAGESTELLUNG 3a

Offne die Datei ,,bicycle.sav*.

Als deskriptive Methode eignet sich ein Boxplot. Dazu gehen wir auf ,Grafiken /
Boxplot“. Im anschlieBenden Menl ,Einfach“ und ,Auswertung (ber verschiedene
Variablen®auswahlen und mit ,Definieren”bestatigen.

Boxplotz
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Im folgenden Menl beide Variablen in die rechte Box schieben und mit ,OK*

bestatigen.

i Einfachen Boxplot definieren: Auzswertung iber verschiedene Yanablen

Box entzpricht:

# kmnach
b kmvar

Wir erhalten den Boxplot:
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Gehe nun auf ,Analysieren / Mittelwerte vergleichen / T-Test bei gepaarten

Stichproben* aus.

Analysieren  Grafiken  Extraz
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Zuerst ,kmnach“ und dann ,kmvor“ markieren und die Variablen hinliber schieben.

Mit ,OK* bestatigen.
Test bei gepaarten Stichproben
Gepaare Diferenzen
Ctandardfe | 35% k.':l-‘iﬁl_jﬂ-"-ﬁfl|l3|".'a||
Standardab nler des der Differenz
Mittebwad | weichung | Mifleheerdas Untere | Ohere T df Sig. (2-5aifig)
Paaran i KMMACH - KMVOR 7700 3 0650 BT 426 | 11974 3553 199 000

Wir erhalten den T-Wert 3.553 und ein Signifikanzwert, der mit 0,000 angegeben ist.
Dieser Wert ist natirlich nicht wirklich 0 aber so klein, dass bei Rundung auf 3 Stellen
hinter dem Komma noch immer 0,000 stehen bleibt.



FRAGESTELLUNG 3b

Offne die Datei ,,alcattrneu.sav”.

Gehe auf ,Grafiken / Boxplot“. Im anschlieBenden MenlU wiederum ,Einfach® und
JAuswertung (ber verschiedene Variablen® auswahlen und mit ,Definieren’
bestéatigen.
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Schieben Sie die zwei variablen wiederum nach rechts und driicken dann auf ,OK*

i Einfachen Boxplot definieren: Auswertung uber verzchiedene Yariablen Ed
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Gehe nun auf ,Analysieren / Nichtparametrische Tests / Zwei verbundene
Stichproben®.
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erbundene Stichproben. .

Als nachstes markiere die Variable ,vorher” und dann ,nachher”. Jetzt kbnnen die
Variablen in das Feld ,Ausgewahlte Variablen“ verschoben werden.

i Testz bei zwei verbundenen Stichproben E3

s vorher ak. |
hh
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Dricke auf ,OK*

Wir erhalten nun als Ausgabe den Wilcoxon —-Signifikanzwert:



Range

| Mittlerer Rang | Rangsumme
Sperrstunde - 3 Megative Range g4 61,67 2404,00
Stundenvorher  positive Range 138k 96,72 13348,00
Bindungen 3¢
Gesamt 130
d. Sperrstunde = 3 Stunden warher
b. Sperrstunde = 3 Stunden varher
C. 3 Stundenwarher = Sperrstunde
Statistik fiir Testt
Sperrstunde -
3 Stunden
vorher
Zz -3,0154
Asymptotische
Signifikanz (2-seitio) oo

b, Wilcoxon-Test

4. Basiert auf negativen Ranoen.




